



ТРЕТЬ ВЕКА СПУСТЯ: большое видится на расстоянии

О подготовке очередной антиалкогольной кампании говорили задолго до назначения Горбачёва. Ещё при жизни Брежнева в Политбюро обсуждались негативные последствия алкоголизации. Бюджет страны тогда можно было смело назвать «пьяным»: доходы от продажи алкоголя выросли со 100 миллиардов до 170 миллиардов рублей. Но за всё это приходилось платить человеческими жизнями.

По закрытым данным Госкомстата СССР, за 20 лет, с 1960 года по 1980 год, смертность от алкоголя в стране выросла до 47 %. Это означало, что примерно каждый третий мужчина умирал от водки. При Брежневце цены на водку поднимались неоднократно, госбюджет получал дополнительные доходы, но производство не сокращалось. В Политбюро была создана комиссия по разработке специального антиалкогольного постановления, но череда похорон первых лиц государства затормозила его внедрение.

17 мая 1985 года постановление ЦК «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогонварения» было опубликовано. Большинство советских граждан поддержало его. Специалисты Госкомстата СССР подсчитали, что 87 % граждан за борьбу против пьянства. Каждый третий требовал ужесточения мер. Эти данные убедили Горбачёва в том, что надо идти дальше. Срочно были созданы общества борьбы за трезвость в каждом коллективе.

Теперь ликёро-водочная продукция должна была продаваться только в специализированных магазинах или отделах. Запрещалась продажа спиртного лицам до 21 года. Алкоголь можно было купить только с 14 часов до 19 часов дня. Предполагалось ежегодно сокращать объёмы производства спиртного, а к 1988 году полностью прекратить производство всех вин.

В театре, кино, на телевидении, в радиоэфире запрещалось пропагандировать выпивку. Повсеместно велась пропаганда здорового образа жизни, безалкогольных свадеб, юбилеев и других праздников.

Положительные результаты не заставили себя ждать. Преступность сократилась на 70 %. Увеличилось потребление молока. Производительность труда в 1986-1987 годах повышалась ежегодно на 1 %, что давало казне девять миллиардов рублей.

Хотя в бюджет за 1985-1990 годы денежных средств от реализации алкоголя поступило меньше на 39 миллиардов рублей, не стоит забывать, что каждый рубль, полученный за алкоголь, несёт 4-5 рублей убытка. А это значит, что сохранено было в стране не менее 150 миллиардов рублей.

Уменьшилось число травм и катастроф. Смертность населения в трудоспособном возрасте уменьшилась в 1987 году на 20 %. Выросла средняя продолжительность жизни. Особенно у мужчин: с 62,4 в 1984 году до 65 лет в 1986 году. Снизилась детская смертность. Улучшилась демография. В 1987 году количество родившихся детей было самым большим за последние 25 лет. В 1985-1987 годах умирало в год на 200 тысяч человек меньше, чем в 1984 году. В США, к примеру, такого снижения добились не за год, а за семь лет.

Отдельно следует остановиться на мифе про «вырубленные виноградники в Грузии». Да, некоторые руководители на местах, стараясь «прогнаться» перед кремлёвским начальством, действительно пошли с топором против виноградной лозы. Но директив об искоренении виноградарства как отрасли сельского хозяйства не существовало. Вот некоторые данные. В 1985 году (в начале антиалкогольной кампании) площади виноградников в СССР составляли 1 миллион 260 тысяч гектаров. А в 1988 году (после её завершения) – 1 миллион 210 тысяч гектаров. Соответственно сбор винограда – 5,8 миллиона тонн и 5,9 миллиона тонн.

Ну, а дальше началась перестройка. Хотя указы, ограничивающие продажу и употребление алкоголя, не были отменены (формальный запрет на продажу алкоголя до 14 часов действовал вплоть до 24 июля 1990 года), активная пропаганда трезвости была прекращена. Продажи алкоголя пошли вверх. Среднее потребление спиртного заметно превысило исходный уровень к 1994 году, что привело к катастрофическому росту смертности в России.

Антон ВОРОНИН

(из статьи «Сухой закон Горбачёва», журнал «Тайны СССР», № 5, 2018 год)



«ПРАВНУКИ БЕССМЕРТНЫХ» НА ШЕСТВИИ «БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА»

С сентября прошлого года Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья в рамках проекта «Правнуки бессмертных», поддержанного Фондом президентских грантов, провела немало мероприятий патриотического характера. Каждое мероприятие тщательно готовилось как педагогами, так и

школьниками, ребята активно участвовали в акциях.

9 мая 2018 года наши активисты проекта «Правнуки бессмертных» присоединились к землякам, вышедшим на Московскую улицу, чтобы пройти в рядах «Бессмертного полка». Одни шли вместе с родителями, другие – с педагогами, поэтому назвать точ-

ную цифру не представляется возможным. Да здесь количество и не главное.

Важно, что каждый подросток, неся портрет прадеда (а юный скаут Валерия Горбулёва – и прапрадеда), приобщился к той неповторимой атмосфере единения поколений, царившей на шествии.

Для школьников эти сотни метров – настоя-

щий урок истории, урок мужества, урок патриотизма.

На снимках: Наталия Александровна Королькова со скаутами и ребятами из центра «Возвращение»; скаут из лицея № 15 г. Саратова десятиклассница Валерия Ширикова в третий раз принимает участие в шествии «Бессмертного полка».

«СИМВОЛ ПОБЕДЫ»

В преддверии праздника Дня Победы волонтеры проекта «Правнуки бессмертных» патриотического Центра дополнительного образования Центра развития творчества детей и юношества города Пугачёва организовали мастер-класс «Символ Победы».

Под руководством педагога дополнительного образования М.А. Гавриловой волонтеры научились празднично завязывать георгиевскую ленточку. В ходе увлекательного процесса бантоплетения участники мастер-класса подготовили красиво завязанные ленты, которые вручили 9 мая 2018 года ветеранам – участникам акции «Бессмертный полк».



ПРЕДУПРЕЖДЁН – ЗНАЧИТ, ВООРУЖЁН!

На базе Энгельсского ДОСААФ прошла добровольческая акция. Воспитанники центра «Надежда», условно осужденные подростки (по договору с Управлением ФСИН по Саратовской области) и ученики школ города Энгельса №№ 15, 16, 32, 33 приняли участие в игре лазертаг. Игра прошла

в рамках проекта «Правнуки бессмертных», поддержанного Фондом президентских грантов, совместно с общественным объединением правоохранительной направленности СНД «Боевое братство».

Перед игрой Владимир Александрович Жидков – доброволец проекта – провёл с ребятами

беседу. Накануне праздника Победы вспоминали своих прадедов, совершавших героические подвиги в борьбе с фашистами. Подростки хорошо осведомлены о том, что в современном мире наиболее распространён такой вид войны, как холодная война, главным оружием которой является информационное

программирование, пространство различных мифов, навязывающих современной молодёжи разрушительный нездоровый образ жизни и различные субкультуры.

После беседы подростки разделились по командам, свободные места в строю заняли один из родителей и педагог, участвовал в игре и Владимир Жидков, которому досталась роль берегающего вымпел, который нужно было завоевать играющим командам. Как всегда, наши друзья из «Боевого братства» Игорь Попов и Роман Краснов очень интересно провели турнир по лазертагу.

После двухчасовой активной и задорной игры собрались на подведение итогов, сделали общее фото возле военной техники.



«НАУЧИЛСЯ САМ – НАУЧИ ДРУГОГО!»

Под этим слоганом прошли последние апрельские и первые майские дни у Владимира Александровича Жидкова, активиста молодёжного движения «Трезвый Саратов». С 27 апреля по 2 мая 2018 года он учился проводить уроки

трезвости на всероссийском форуме «Стать учителем трезвости». Эти курсы организовала и провела Ростовская областная общественная организация утверждения и сохранения трезвости «Трезвый Дон».

Стоило поехать с Волги-матушки на берега Дона-батюшки: много нового узнал волжанин за пять дней. Вернее, не на донском берегу, а на морском побережье: курсы проходили на турбазе, расположенной вблизи Таганрога на берегу Азовского моря. В Таганрог приехали трезвенники из многих регионов



страны, так что можно было узнать, кто и как проводит трезвеннические беседы и лекции (Владимир Александрович также делился опытом с соратниками: он не первый год выходит на публику), однако наиболее ценный опыт приобрёл, посещая занятия Виктора Александровича Пономарёва, заместителя председателя «Трезвого Дона».

Наставник поделился секретами, как преподнести информацию залу, на что обращать внимание в первую очередь, как использовать доску и мел, подключать электронных помощников – ноутбук и мультимедийку. Курсанты не просто внимали учителю, но сами выходили к доске, проводя уроки, а наставник оценивал, насколько слушатель усвоил методику преподавания.

Похвалил он и нашего земляка. Владимир Александрович Жидков рвался в бой, хотелось поскорее применить на практике полученные знания.

Случай представился уже в поезде. В Волгограде вагон заполнили подростки из Сызрани, возвращавшиеся с экскурсии в город-герой, и Владимир Александрович предложил учителям: «Давайте я проведу уроки с вашими ребятами». Конечно, вагон – не зал, но лектор нашёл выход: собирав в своём купе по восемь человек, и так восьмёрку за восьмёркой просветил в вопросах трезвости. Доску и мел заменили простой листок бумаги и карандаш, он рисовал нужные схемы и графики. Так сызранские школьники нежданно-негаданно скоротали долгий путь в интересной и полезной беседе, а наш земляк получил практику.

Приехал домой поздно вечером 2 мая, позвонил Наталии Александровне Корольковой, председателю Саратовского общества трезвости. Разговор их – иллюстрация поговорки «На ловца и зверь бежит»: накануне Первомая попросили наше общество трезвости принять участие в завершающем занятии цикла лекций «Мир молодёжи», проводимом Централизованной библиотечной системой города Саратова, и в полдень следующего дня Оксана Владимировна Семёнова, заведующая сектором периодики библиотеки на улице Зарубина, представила Жидкова студентам-первокурсникам Саратовского архитектурно-строительного колледжа.

Два года Владимир Александрович участвует в наших уроках трезвости, проводимых в школах союзом общественных объединений «Саратов молодой», но там он – один из многих выступающих, в основном рассказывал о своём опыте обретения трезвости, исчерпывая тему за десять-пятнадцать минут.

А тут он, овладев методикой преподавания, уверенно держал внимание публики весь урок, все сорок пять минут. Подспорьем ему служили доска и мел, делая пометки на доске, он доходчиво объяснял, почему трезвость является надёжным фундаментом во всех сферах – здоровье, учёбе, семейной жизни.

Причём учёл особенности аудитории: раз перед ним будущие архитекторы, затронул для примера знакомые им материи: почему фундаменту уделяют повышенное внимание? – потому что на песке дом не возведёшь.

За пять дней в Таганроге овладел и азами красноречия. Вот как преподнёс такую сложную тему, как взаимодействие тех, кто продвигает «к столу трудящихся» легальные наркотики – спиртное и табак (не смейтесь: сигареты до сих пор в статистическом смысле являются по ведомству пищевой промышленности!), с самими массами, выступающими как объект манипуляции. «Знаете, как можно отнять у пчёл мёд? – риторически спросил лектор и разъяснил: – Правильно, с помощью дыма. Пасечник забрал у неё мёд, а когда пчела пришла в себя, смотрит – нет мёда! Куда-то делся! Ну ладно, нет и нет, пойду опять работать!» Зал засмеялся, когда Жидков в лицах изображал пчелу и пасечника, а Владимир Александрович совершенно серьёзно спросил: «Похоже на человека, у которого из-под носа увели деньги, которые он заработал, а их у него отняли...», – не успел закончить фразу, как её продолжил кто-то из слушателей: «Государство!» – «Нет, – не согласился лектор, – не государство, а организаторы». И далее по полочкам разложил, как действует схема отъёма денег у потребителей легальных наркотиков: государство получает малую толику за акцизы, а львиную долю дохода забирают организаторы, сплошь и рядом – заморские и заокеанские, так устроен современный бизнес, что владельцы табачных фабрик, пивзаводов, работающих в России, находятся за границей, так что пить и курить ныне ещё и непатриотично!

В конце своего выступления Жидков ещё раз пригласил ребят к сотвор-

честву, подводя их к выводу формулы: «Трезвость – это естественное состояние человека, данное ему природой – так? Так! Свободного от организаторов? Свободен! Свободен и от самоотравления ядами – мы же разобрали, что вся эта дрянь – это яды! Разобрали? Вот теперь вы знаете определение трезвости: это естественное состояние, данное природой человеку, свободному от самоотравления всякими наркотическими ядами».

Конечно, Владимиру Александровичу хотелось поподробнее остановиться на отдельных вопросах, назвать цифры и факты, но он предоставил это право документальному фильму «Пора вспомниться», заинтериговав: «Это фильм ещё не вышел на экраны, нет его пока в интернете, его только-только смонтировали те преподаватели, которые в Таганроге читали нам лекции». Надо ли говорить, с каким интересом знакомились студенты с десятиминутным публицистическим фильмом.

На прощание Жидков раздал слушателям нашу газету «Вопреки», заметив: «На четвёртой странице указан наш сайт, зайдите на него, там много интересных материалов». И судя по тому, что многие отнюдь не ради вежливости благодарили лектора, знакомство с темой они продолжат.

Владимир ИВАНЧУК

На снимках: Владимир Александрович Жидков сдаёт экзамен на курсах в Таганроге и опробует новую методику уроков трезвости, беседуя с будущими архитекторами: им строить трезвую Россию!

ПУТЬ К УСПЕХУ

16 мая 2018 года в школе № 11 г. Саратова прошёл Урок трезвости в рамках проекта «Здоровый выбор», поддержанного Фондом президентских грантов. Урок провели Наталия Александровна Королькова, председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, Владимир Александрович Жидков, активист молодёжного движения «Трезвый Саратов», действующего при Саратовском обществе трезвости и здоровья, и консультант по зависимостям реабилитационного центра «Свобода» Руслан Ринатович Бисултанов. На урок пришли также старшеклассники двух лицеев – Гуманитарно-экономического и № 4, всего около сотни человек.

В начале своего выступления Наталия Александровна заметила, что скоро лето, каникулы, рассказала о нашем готовящемся палаточном лагере ОПЛОТ. Его идея возникла более десяти лет назад, когда она размышляла, как передать молодым те знания о трезвости, которые копились в течение десятилетий. И формат, когда педагога совместно с детьми проживают жизнь в трезвом окружении, оказался наилучшим способом передачи этих знаний. В одиннадцатый раз у села Узморье пройдёт наш лагерь. Наталия Александровна пригласила и слушателей принять в нём участие.

А остальное время урока все трое выступающих говорили о том, как у людей отнимают их природную трезвость. Как? С помощью обмана. Наталия Александровна спросила, что делают алкоголь, никотин, попав в организм. «Ослабляют нервную систему», – предположил один подросток, другие тоже называли расстройства здоровья. «Хорошо, что вы не вспомнили о расширяющихся сосудах», – и далее пояснила, как этот миф (миф – не ложь, а основанное на каком-то действительном факте искажение реальности) помог распространить курение табака: французский врач Нико, используя это свойство никотина расширять сосуды (это наркотическое вещество как раз и называли по фамилии того врача), вылечил мигрень королевы. Однако расширение, а затем резкое сужение сосудов, которое воспринимается человеком как удовольствие, ведёт к разрушению сосудов.

Много интересных фактов почерпнули ребята из выступления и Владимира Александровича Жидкова, и Руслана Ринатовича Бисултанова. И если Жидков больше упирал на теорию, то Бисултанов делал акцент на той печальной для него практике, когда он, по его словам, будучи подростком, не слушал взрослых, потеряв много лет из-за наркотиков. Сейчас он не один год уже живёт трезво, помогая избавиться тем, кто нашёл в себе силы (один из десяти выбирается из бездны) порвать с прошлым. Но когда Руслан Ринатович обронил словосочетание «я бывший наркоман», Наталия Александровна пояснила: «Бывших наркоманов не бывает. Да, Руслан живёт трезво, но зависимость у него осталась. Вот для вас трезвость – естественная, а ему приходится прилагать усилия, чтобы оставаться трезвым, для него это нелёгкий каждодневный труд».

Владимир Александрович Жидков в начале своего выступления спросил слушателей, что такое трезвость. Послышались разные толкования. Но никто почему-то не воспользовался подсказкой: на стене над сценой в школе висит слоган: «Путь к успеху». Трезвость – это действительно путь к успеху, без неё не будет никаких достижений ни в учёбе, ни в труде, ни в семейной жизни. После того, как встреча закончилась, на доске осталось написанное Жидковым определение: «Трезвость – естественное состояние, данное природой человеку, свободному от самоотравления».

Владимир ВАРДУГИН

На снимке:



Наталия Александровна Королькова ведёт диалог с залом

«КОНТАКТ» С «ФРУКТОВЫМ САЛАТОМ»

16 мая 2018 года сетевые журналисты собрались на очередное занятие по проекту «Здоровый выбор», поддержанному Фондом президентских грантов.

В этот раз они планировали провести съёмку нескольких развивающих игр. Но в первой части занятия разговор зашёл о том, как снять ролик, пропагандирующий здоровый образ жизни, не обращаясь к запугиванию – без показа последствий употребления алкоголя, табака и других наркотиков. После небольшой паузы, взятой на обдумывание вопроса, разговор возобновился. Ребята согласились с тем, что о здоровом образе жизни надо говорить в позитивном ключе, показывая его преимущества.

Вопрос «Какие преимущества даёт им здоровый образ жизни?» снова вызвал у юных журналистов

некоторое замешательство, а затем каждый из них стал приводить свои аргументы, перечисляя преимущества здорового человека перед больным. И лишь в конце перечисления, когда закончились все наиболее очевидные доводы, ребята вспомнили про своё участие в скаутском движении, в президентском проекте, благодаря чему они расширили свои возможности по сравнению со сверстниками, в том числе не пьющими и не курящими.

Теперь возник вопрос, а как снять эти преимущества на видео? Да, конечно, на нашем интернет-канале есть видеоролики о проекте, после палаточного лагеря будет видео о скау-

тах, но этого мало. Проведённый мозговой штурм не принёс конструктивных результатов, и эта тема была оставлена для домашнего обдумывания.

Так как в процессе дискуссии выяснилось, что участники по-разному понимают термин «здоровый образ жизни», выделяя свои аспекты из его многогранности, было решено снять видеоролик, где каждый из них расскажет о своём видении. Съёмка получилась весёлой. Нет, сами аргументы были серьёзными, но ещё не имея большого опыта работы на камеру, подростки то и дело путались, забывали придуманные слова и сбивались. Однако, несмотря на все



трудности, съёмка всё же состоялась.

После неё участники занятия провели задуманную ими съёмку развивающих игр «Контакт» и «Фруктовый салат», но смонтировать их уже не успели – надо было спешить домой.

Договорились собраться на внеплановое занятие в пятницу и смонтиро-

вать ролики об играх.

И 18 мая подростки смонтировали видеоролики про развивающие игры, из отснятого на предыдущем занятии материала. Эти ролики продолжают серию рассказов о наших любимых играх. Мы часто в них играем и при поездках на природу, и при проведении различных волонтерских мероприятий.

Игра «Контакт» очень хорошо развивает умение быстро понимать друг друга, тренирует реакцию. Это достаточно спокойная (все игроки сидят в круге), но достаточно шумная игра.

Игра «Фруктовый салат», наоборот, очень весёлая и подвижная, с быстрыми перемещениями участников с одного места на другое. Если жалко стулья, то игровые места можно отмечать чем угодно – кеглями, мелом. Привлекает в игре и её универсальность: мы частенько проводили её на новогодних праздниках, заменив игровые имена на «Дед Мороз», «Снегурочка» и «Елочка», а слова «Фруктовый салат» на «Новый год». Надеюсь, что и наши зрителям эти игры тоже понравятся.

Андрей Николаевич АВЕРЬЯНОВ, руководитель направления сетевой журналистики проекта «Здоровый выбор»



К ВЕСТ «БЕЗОПАСНЫЙ ГОРОД»: ПРАКТИЧЕСКИЕ НАВЫКИ

На старт вышло полтора десятка команд, представляющих школы №№ 8, 10, 40, 82, гимназии №№ 2 и 31, лицеев математики и информатики, № 15 и «Солярис», медицинского колледжа СГМУ, трёх центров «Возвращение» – Ленинского, Кировского и Заводского районов, Центра помощи семье и детям (скаутский отряд «Менестрель»). Боевой настрой команды продемонстрировали на первом конкурсе визиток: называли имя команды и её девиз. Речёвки на любой вкус, от кратких: «Мы команда ЛМИ, ты попробуй нас сломи!» (лицей математики и информатики) или «Если город безопасный, то живётся в нём прекрасно!» («Менестрель»).

«Долг – Отечеству, честь – никому!» (кадеты «Соляриса») до развёрнутых: «Живём, за чужие спины не прячась, и не боимся испытаний любых, живём, чтобы видеть в глазах людей радость, чтоб город наш был безопасен для них» (гимназия № 2). Попадались девизы и с юмором: «Только вперёд, ведь у нас сорок ног!» (отряд «Сороконожки» школы № 40), «Пламя горит, пламя идёт, «Пламя» всех на квесте порвёт!» (отряд из школы № 8).

Ребята из Центра «Возвращение» Кировского района на старте подбадривали себя девизом «Всегда идём только вперёд, ведь мы команда «Патриот»: ловкие и смелые, всё

13 мая 2018 года в рамках проекта «Здоровый выбор», поддержанного Фондом президентских грантов, на Аллее «Саратов молодой» в Парке Победы прошла квест-игра «Безопасный город». Подготовили и провели её для школьников и студентов колледжей Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья, общественная организация «Безопасный город» при содействии Саратовского историко-патриотического комплекса «Музей боевой и трудовой славы», Общественной Палаты Саратовской области, министерства внутренней политики и общественных отношений Саратовской области.



для победы сделаем!» А путь к победе у всех четырнадцати команд лежал через пять станций – «Первая помощь», «Взрыв», «Фоторобот», «Подозрительный предмет» и «Захват заложников», – на коих нужно было проявить смекалку, продемонстрировать знания, не растеряться и не испугаться, не спасовать перед трудностями.

Как говорится, проигравших не оказалось, хотя жюри на церемонии награждения грамотами огласило победителей. Третьи места заняли команды 8-й школы, гимназии № 31, центров «Возвращение» Ленинского и Заводского районов, а также скауты «Менестреля» из центра помощи семье и детям.

Второе место разделили команды 40-й и 82-й школ, городского скаутского отряда «Пересвет», гимназии № 2, медколледжа и центра «Возвращение» Кировского района. Победу завоевали, набрав большее количество баллов, команды трёх лицеев: 15-го, «Соляриса» и математики и информатики, а также скауты команды «ВолСар» из школы № 10.

Владимир ДЕДОЛИН
На снимках: флаг общества трезвости в руках лидера молодёжного крыла нашей организации Алексея Мыцыкова; Вадим Чикризов из центра «Возвращение» Ленинского района правильно наложил жгут, останавливая «кровотечение».

МУЖИЦКОЙ МУДРОСТИ СПАСИТЕЛЬНЫЙ ПРИКИД

Не в силе Бог, а в Правде
Александр Невский

Моим соратникам по борьбе за благо трезвости, а также всем сочувствующим и неравнодушным к судьбе Отечества.

Не вина нашего народа, а беда в том, что большинство его повелось на происки лукавого, когда решено, что в образе вина Господь наградил его благом. Возможно, ответственность лежит на правителях державы, но оставим в стороне роль судей и сосредоточимся на сути той великой ПАГУБЫ, которая внедрилась в быт широких масс и до сих пор являет нам свою смертную длань в миллионах гибнущих и искалеченных алкоголем.

Остановимся на мифе о тысячелетнем пьянстве на Руси с целью извлечь «философский камень», а другими словами выявить те особенности спаивания русского человека, которые бы пролили свет на самое главное, а именно, когда и почему был дан старт народному пьянству. И кто за это ответственен.

В средние века Россия, вопреки расхожему мнению о якобы укоренившемся в народе пьянстве, была практически непьющей страной. Генуэзские купцы, привезшие водку в Россию в 1390-х годах, получили отказ. То же повторилось и через полвека, когда водку привезли ко двору юного Великого князя Василия II. И опять неудачно, поскольку наши предки считали, что эта жидкость пригодна только для получения целебных настоек. Россия не принимала алкоголь. И это говорило о многом. В России пьянство почиталось делом постыдным.

До начала XVIII века алкоголь продавали только в кабаках, каких было один на город, и в особые дни: на Рождество, в Дмитриевскую субботу, Святую неделю. Моду на алкоголь привёз в Россию Пётр I.

Пьянство стало насаждаться, ломая природную трезвость труженика-крестьянина. Опуская массу подробностей питейного дела в России, осветим лишь события 1858–1859 годов, грянувшие в губерниях России от Ковенской на Западе до Саратовской на Востоке. Когда крестьян, среди которых абсолютное большинство было трезвенниками, стали принуждать пить водку, они начали на сельских сходах принимать решения: «В нашем селе никто не пьёт».

А когда в 1859 году министр финансов распорядился о запрете трезвости, крестьяне взбунтовались и начали громить кабаки. Так, для усмирения восставших за трезвость приходилось использовать войска. Многие тогда погибли от пуля. По всей стране пошла расправа над теми, кто отважился выступить против спаивания народа. Свиристествовали суды, приписывающие наказание шпицрутенами через 1000 человек по 5 раз и приговаривающие на каторжные работы на заводах на 4 года. Всего по России на каторжные работы было направлено 11 тысяч человек.

Вот так выглядело «тысячелетнее пьянство» на Руси!!!

Но трезвость в лице её героических последователей не сдавалась. Этому свидетельствует тот факт, что когда в 1885 году царское правительство предоставило право сельским обществам закрывать в пределах своих территорий кабаки, десятки тысяч (!) обществ потребовали очистить их земли от питейных заведений. В течение 5 лет в каждом втором селе таковые заведения закрылись. А в Саратовской губернии к 1890 году вместо 1651 кабака осталось 82 питейных заведения. Это ли не победа трезвости?!

А теперь самое главное. Что значит, если не испорченный зельем крестьянин, рискуя жизнью и свободой, отстаивает данную ему Господом трезвость? Это значит, что ИМ – великим тружеником и кормильцем – именно трезвость воспринималась как ценность, стоившая самой жизни. Это было проявление народной мудрости, которую, кстати, никто не отменял. И ведь совсем не случайно, что именно крестьянин сходу распознал мерзостную, тлетворную сущность зелёного змия, несовместимую с трудовой жизнью на земле.

Вывод следующий: феноменальная мудрость истинного Хозяина земли и жизни должна стать одним из эталонов будущей цивилизации, на пути к которой и предстоит обрести отнятую у большинства россиян ТРЕЗВОСТЬ.

Лев Сергеевич КОЗЛЕНКО,
кандидат медицинских наук

ТЕРРОР ТРАДИЦИИ ПИТЕЙНОЙ

Дитя традиции слепое,
Хотим помочь тебе прозреть.
Увидеть небо голубое
И в поднебесье взлететь.

Слова террор и терроризм привычно омыают наш слух, становясь всё менее страшными. Или не так? Как бы то ни было, а другого, более сильного слова для раскрытия сущности рассматриваемого явления, мы не нашли.

Начнём издали. В достаточно древние времена, ещё до нашей эры, человек, реализуя в суровой жизни свой природный исследовательский инстинкт, открыв вещества, воздействующие определённым образом на его психику. Одним из них оказался винный спирт, присутствующий в продукте, получившем название вино. Последнее обрело ту меру популярности, которая обусловила массовое производство этого изделия. Людям показалось, что спиртное, внося в собрание оживление, а в поведение каждого участника раскованность, служит скреплению дружбы. Отсюда выростал и стимул к поиску событий, которые бы подходили к освящению вином.

Время шло, и к делу подключился промышленно-торговый капитал, навязывающий спрос. Последний получил толчок от лиц, попавших в зависимость при потреб-



лении вина. Наличие таких товарищей легко видеть по античной литературе и Библии. Читаем Даниила 1 : 8: «Даниил положил в сердце своём не оскверняться яствами со стола царского и вином, какое пьёт царь...» Об осквернении мы вспомним ниже. А поскольку зависимым от спиртного для его потребления требовалась хотя бы минимальная компания, то питухи (старое название пьющих) прилагали порой совсем не малые усилия для сколачивания таких групп.

Фактор зависимости привёл ещё и к тому, что перечень отмечаемых винных событий вырос до неприличия. У Роберта Бер-

нса в переводе Маршака мы насчитали 18 таких событий, но поскольку имеющий место в списке праздник сам по себе представлен во множественном числе, то весь список оказывается просто огромным. Посчитайте, сколько праздников занесено в наш отрывной календарь! Такой список даёт добро на ежедневное потребление зелья, каким является любое изделие, содержащее этанол.

А это и есть не что иное, как самый настоящий абсурд. И не иначе, потому как ГОСТ 18300-72 п 5.1. определяет этанол как сильно действующий наркотик. Именно поэтому вскоре ГОСТ был

изменён так, «чтобы не было мучительно больно...» Ну, конечно, спирт перестал называться наркотиком, но остался таковым до окончания века (ВОЗ, 1975 год). А жизнь с широким употреблением дурмана уже нельзя назвать нормальной.

Во-первых, потому, что человеческие, материальные и моральные потери от алкоголя при имеющемся деспотизме традиций чудовищны. В России около 500 000 граждан в год гибнет от болезней, усугубляемых алкоголем, в ДТП, в пьяных пожарах, на водах, в пьяных разборках, при семейном пьяном насилии, от разного рода аварий по пьяному делу. Одного этого хватало, чтобы чувствительные к чужой боли люди стали принимать трезвость и вступать в Движение за избавление общества от этой великой ПАГУБЫ.

Во-вторых, и что принципиально важно, алкоголь в любой осязаемой человеком дозе искажает многообразие чувств и мыслей в сторону их опрощения, примитивизации и, следовательно, данную им от природы подлинность и полноту. Об этом, в частности, свидетельствует стремление человека приёмом спиртного приглушать душевную боль.

Перебросьте мостик на всю гамму человеческих чувств и мыслей и что у вас получится? Искажён-

ная в разной степени лукавым картина! Порой до безобразия. Вывод напрашивается такой, что питейную коросту надо соскабливать с пьющих, чтобы добраться до подлинного ЧЕЛОВЕКА. А чтобы предупредить следование питейным традициям, мало их отменить. Надо воспитывать новые поколения в среде, очищенной от информационного мусора алкогольной природы, лишаящего их собственного зренья. Задача может показаться невыполнимой, но только таким образом можно сделать нашу жизнь достойной челове-

ка, каким он был задуман Господом. Вспомним пророка Даниила, который положил в сердце своём не оскверняться вином. Не правда ли, сильно сказано?

И на сегодня последнее: какая может быть культура потребления наркотического вещества, с эффектом искажения подлинности и полноты богатейшей гаммы чувств, данных человеку Природой или Господом? Ответ: такой культуры в истинном понимании этого слова нет и быть не может.

Лев Сергеевич КОЗЛЕНКО

